

Godišnji izvještaj 2012.

Sadržaj:

1. Uvodna riječ
2. Informacije o organizaciji
3. Realizacija projekata
4. Razvoj novih projekata
5. Ostvarena saradnja
6. Odnosi sa javnošću, komunikacije i predstavljanje rada Fondacije
7. Organizacija rada i upravljanje
8. Pravci razvoja u 2013. godini

1. Uvodna riječ

Poštovani,

Pred Vama je Godišnji izvještaj o radu Fondacije za razvoj sjevera Crne Gore – FORS Montenegro za 2012. godinu koji je pripremljen u cilju informisanja stanovništva, partnera i saradnika o našem radu, ostvarenim rezultatima i pravcima razvoja.

U skladu sa misijom organizacije i vizijom razvoja, i tokom prethodne godine smo se trudili da doprinesemo poboljšanju kvaliteta života ljudi u sjevernim opštinama Crne Gore kroz realizaciju projekata usmjerenih ka društveno-ekonomskom razvoju, zaštiti životne sredine i razvoju civilnog društva.

Tokom 2012, FORS Montenegro je radio na realizaciji deset projekata, u okviru kojih je ostvarena i ojačana saradnja sa lokalnim upravama iz sjevernih opština, nadležnim ministarstvima, donatorima, partnerima, medijima i saradnicima. Osmišljeno je i napisano više novih projekata, a nadamo se da će naredne godine neki od njih biti odobreni i realizovani.

Realizacija projekata je doprinijela izgradnji kapaciteta i razvoju, kako organizacije kao cjeline, tako i pojedinaca koji je čine, ali i organizacija i institucija

sa kojima smo saradivali. FORS Montenegro teži da se razvija kao organizacija koja konstantno uči, što je protekle godine ostvareno kroz rad na projektima, saradnju sa partnerima i učešće u velikom broju seminara, konferencija, okruglih stolova i predavanja.

Protekle godine je u FORS-u radilo 13 zaposlenih, pod vođstvom organa upravljanja, Izvršnog direktora i Upravnog odbora. Kao primarne oblasti rada za 2013. identifikovani su zaštita životne sredine, zdravstvo, poljoprivreda, turizam, zaštita od prirodnih nepogoda, evropske integracije, razvoj civilnog društva i edukacija mladih. U okviru ovih oblasti, a i drugih koje se pokazuju kao relevantne i prioritetne, nastojaćemo da doprinesemo poboljšanju životnog standarda kroz različite projekte usmjerene ka unapređenju kapaciteta institucija, organizacija i udruženja koje pružaju usluge građanima, edukaciji i jačanju prekogranične i regionalne saradnje.

Srdačno,

FORS Montenegro tim

2. Informacije o organizaciji

FORS Montenegro je regionalna razvojna organizacija osnovana 2006. godine sa sjedištem u Nikšiću. Polje djelovanja FORS Montenegra uključuje 13 opština u sjevernom i centralnom regionu Crne Gore: Andrijevicu, Berane, Bijelo Polje, Danilovgrad, Žabljak, Kolašin, Mojkovac, Nikšić, Plav, Plužine, Pljevlja, Rožaje i Šavnik. Tokom proteklih sedam godina u ovim opštinama realizovan je veliki broj razvojnih projekata u različitim oblastima uključujući poljoprivredu, turizam, zaštitu životne sredine, zaštitu i spasavanje, vaninstitucionalno obrazovanje, zdravstvo, razvoj civilnog društva, evropske integracije itd. Kroz realizaciju ovih projekata ostvarena je veoma dobra i uspješna saradnja sa lokalnim upravama, ministarstvima, nevladinim organizacijama, medijima, školama, vrtićima, privatnim kompanijama, pojedincima itd.

U FORS Montenegro je tokom 2012. radilo 13 zaposlenih koji su i najveća vrijednost organizacije i koji svojom stručnošću i iskustvom doprinose uspješnom radu Fondacije i njenom stalnom razvoju. Pored stalno zaposlenih, u skladu sa potrebama angažovani su i eksterni stručni konsultanti čiji rad i ekspertiza su doprinijeli uspješnijoj realizaciji projekata.

Vizija

FORS Montenegro je pouzdan partner i lider u podsticanju održivog razvoja sjevera Crne Gore.

Misija

FORS Montenegro je organizacija koja aktivno saraduje sa lokalnim institucijama i građanima, regionalnim i međunarodnim organizacijama, kako bi zajednički realizovali projekte čiji je cilj ubrzanje održivog razvoja koji doprinosi privlačenju investicija, motivisanju razvoja mikro, malih i srednjih preduzeća, promovisanju konkurentskih prednosti sjevera Crne Gore i povećanju učešća građana u projektima koji rezultiraju poboljšanjem životnog standarda i usmjereni su ka promovisanju zaštite životne sredine.

Ciljevi Fondacije su: podsticanje ekonomskog razvoja, razvoj civilnog društva i zaštita životne sredine.

FORS Montenegro je u svom radu saradivao i dalje saraduje sa brojnim donatorima, kao što su: Evropska unija, USAID, UNESCO, Fondacija Caritas Luxemburg, SNV, Milieucontact International, Ambasada SAD-a u Crnoj Gori, FAO, Lux Development, Vlada Crne Gore kao i drugi domaći i inostrani donatori.

3. Realizacija projekata

Tokom 2012, FORS Montenegro je radio na realizaciji 10 projekata:

- CLEAN – Edukacija iz oblasti životne sredine;
- PARHS – Preventivne akcije u sektoru reproduktivnog zdravlja;
- Prekogrančna zaštita i spasavanje od poplava;
- Odvojeno odlaganje otpada u školama i zajednicama;
- IPA za evropske integracije;
- Projekat ekonomskog razvoja;
- Mobilizacija i izgradnja kapaciteta zainteresovanih strana u šumarstvu;
- U zdravom tijelu zdrav duh;
- Zajedno za prirodu;
- Budimo spremni.

3.1 CLEAN – Edukacija iz oblasti životne sredine

Tokom jula 2012. započeta je realizacija dvadesetomjesečnog projekta **CLEAN – Edukacija iz oblasti životne sredine** čiji je cilj unapređenje stanja životne sredine u ciljnim opštinama – Berane, Nikšić i Pljevlja u Crnoj Gori i Nova Varoš i Prijepolje u Srbiji. Projekat finansira Evropska unija u okviru Programa prekogranične saradnje Srbija – Crna Gora, a realizuju FORS Montenegro –

Fondacija za razvoj sjevera Crne Gore i Opština Nikšić, u saradnji sa partnerima na projektu – lokalnim upravama i javnim komunalnim preduzećima iz opština Berane i Pljevlja u Crnoj Gori i Prijepolje i Nova Varoš u Republici Srbiji.

Glavne projektne aktivnosti uključuju nabavku opreme i kontejnera za javna komunalna preduzeća uključena u projekat, kampanju informisanja stanovništva o važnosti odgovornog ponašanja prema životnoj sredini i smanjenju količine otpada, edukaciju zaposlenih u javnim komunalnim preduzećima i opštinskim službama koje se bave pitanjima zaštite životne sredine i upravljanja otpadom iz opština Berane, Nikšić i Pljevlja.

Tokom 2012. najviše je rađeno na pripremi plana realizacije svih projektih aktivnosti, upoznavanju svih učesnika sa konkretnim zadacima i obavezama, pripremi tehničkih specifikacija i tenderske dokumentacije za nabavku opreme i kontejnera za JKP i istraživanju o stanju životne sredine u svim ciljnim opštinama. U skladu sa dogovorom projektih partnera, 6. novembra je organizovano i medijsko predstavljanje projekta koje je upriličeno u Novoj Varoši.

Ukupna vrijednost projekta za Crnu Goru je 225,675.00 eura, od čega Evropska unija finansira 85%.

3.2 PARHS – Preventivne akcije u sektoru reproduktivnog zdravlja

U avgustu 2012. započeta je realizacija projekta **PARHS – Preventivne akcije u sektoru reproduktivnog zdravlja**, finansiranog od strane Evropske unije u okviru Programa prekogranične saradnje Srbija – Crna Gora. Projekat realizuju Dom zdravlja Nikšić i Dom zdravlja Raška, u partnerstvu sa FORS Montenegrom kao glavnim implementacionim partnerom, Ministarstvom zdravlja Crne Gore, Domom zdravlja Berane, Domom zdravlja Pljevlja, Domom zdravlja Novi Pazar i Regionalnom razvojnom agencijom SEDA iz Novog Pazara. Cilj projekta je unapređenje reproduktivnog zdravlja žena u ciljnim opštinama, a glavne projektne aktivnosti uključuju organizovanje preventivnih pregleda, kampanju informisanja žena o značaju redovnih pregleda u preventivi, pravovremenom otkrivanju karcinoma i njegovom uspješnijem liječenju, nabavku opreme za domove zdravlja uključene u projekat i organizovanje obuka za ljekare i ostalo medicinsko osoblje. U okviru projekta je predviđena i nabavka vrijedne opreme za domove zdravlja uključene u projekat. Tokom oktobra i novembra 2012. sprovedeno je početno istraživanje vezano za reproduktivno zdravlje žena u opštinama Berane, Nikšić i Pljevlja. Cilj sprovođenja ankete na početku projekta je bio određivanje nivoa znanja i brige o reproduktivnom zdravlju, a cilj istraživanja je definisan na osnovu identifikovanog problema koji se odnosi na

nedovoljno razvijenu svijest o važnosti očuvanja reproduktivnog zdravlja kod žena u opštinama Berane, Nikšić i Pljevlja. Anketa je sprovedena među ženama u reproduktivnoj dobi koje su bile različite starosne dobi, socijalno-ekonomskog stanja i nivoa obrazovanja na uzorku od 295 ispitanica u opštinama Nikšić, Berane i Pljevlja. Tokom novembra je započeta aktivnost organizovanja preventivnih pregleda koja bi trebalo da traje 9 mjeseci. Tokom trajanja akcije, projektni tim će zakazivati preglede za žene iz ciljnih opština kojima će lično biti uručena pozivnica sa datumom i terminom pregleda. Cilj ove aktivnosti je motivisanje žena da obave pregled, povećanje broja žena koje obavljaju preventivne preglede ali i stvaranje jedne zdrave navike koja se neće završiti okončanjem projekta.

Dana 17. novembra je za osoblje reproduktivnih centara održan prekogranični trening na temu „Efektivna komunikacija sa zajednicom i korisnicima medicinskih usluga“. Treningu su prisustvovali ljekari i medicinske sestre koje se bave brigom o reproduktivnom zdravlju iz opština Nikšić, Berane, Pljevlja, Raška i Novi Pazar. Predavači su bili Dr Nevenka Pavličić i Mr Bego Begu. Ciljevi treninga bili su: unapređenje i poboljšanje komunikacije između korisnika medicinskih usluga i osoblja u domovima zdravlja i povećanje broja žena koje dolaze na preventivne ginekološke i mamografske preglede.

Polaznici treninga (ljekari i medicinske sestre) su stekli nova znanja i vještine vezane za komunikaciju sa pacijentima i potencijalnim korisnicima usluga koji posjećuju dispanzer za žene tj. izabranog ginekologa. Ova znanja i vještine će im pomoći da pacijentima i korisnicima usluga pruže neophodne informacije vezane za usluge, koje su im na raspolaganju, a sve u cilju povećanja i unapređenja brige o reproduktivnom zdravlju kroz učešće na preventivnim pregledima.

U periodu od 26. novembra do 9. decembra, Dr Svetlana Mijanović iz Doma zdravlja Nikšić je obavila edukaciju iz oblasti ginekološke endoskopije na Klinici za ginekologiju i akušerstvo Kliničkog centra Vojvodine Novi Sad. Kurs je trajao 14 dana, u dvije dnevne smjene i rađena je u endoskopskoj sali Klinike. Ova obuka se smatra veoma korisnom, jer se do sada u Nikšiću niko nije bavio ovom granom ginekologije.

Projektni partneri su 21. decembra organizovali konferenciju za štampu u prostorijama Doma zdravlja Nikšić. Cilj ove medijske aktivnosti je bio predstavljanje projekta, ciljeva i aktivnosti, kao i rezultata dobijenih

istraživanjem. Konferenciji su prisustvovali doktorice-ginekolozi iz domova zdravlja Nikšić i Berane, kao i predstavnici FORS Montenegro. Konferenciju su pratili predstavnici TV Nikšić, Radija Crne Gore i dnevnih novina „Pobjeda“, „Dan“, „Vijesti“ i „Dnevne novine“. Krajem decembra organizovano je i gostovanje u Jutarnjem programu Televizije Nikšić kao i u Jutarnjem programu Radija Nikšić, tokom kojeg su predstavljeni projekat, ciljevi i aktivnosti ali i ukazano na potrebu za preventivnim pregledima u cilju sprečavanja pojave malignih bolesti.

Tokom decembra su u Beranama održana i 2 edukativna predavanja na temu „Rak dojke i rak grlića materice“.

Vrijednost projekta PARHS iznosi 230,800 eura, od čega Evropska unija finansira 85%. Projekat će trajati osamnaest mjeseci.

3.3 Prekogranična zaštita i spasavanje od poplava

Sredinom avgusta 2012. započeta je realizacija projekta „Prekogranična zaštita i spasavanje od poplava“, koji finansira Evropska unija, a realizuju FORS Montenegro, Sektor za vanredne situacije i civilnu bezbjednost MUP-a Crne Gore i Sektor za vanredne situacije MUP-a Republike Srbije, u saradnji sa opštinskim službama zaštite i spasavanja iz Berana, Nikšića i Pljevalja.

Projekat je rezultat zajedničkih težnji da se doprinese efikasnijoj zaštiti od poplava koje su poslednjih godina sve češće na području obje zemlje i koje prouzrokuju znatnu materijalnu štetu i utiču na zdravlje ljudi. Prekogranična saradnja u ovoj oblasti je od velikog značaja za obje zemlje koje se suočavaju sa sličnim problemima koje donose prirodne nepogode, a razmjena iskustava u ovoj oblasti ostvarena kroz zajedničku realizaciju projekta je veoma značajna u borbi protiv posljedica koje prouzrokuju prirodne nepogode.

Glavne projektne aktivnosti uključuju obuke i seminare za spasioce, prekogranične pokazne vježbe, izradu standardnih operativnih procedura za pružanje prekogranične pomoći, izradu planova za zaštitu od poplava, nabavku opreme za Sektor za vanredne situacije, kampanju informisanja stanovništva koja se sastojala od organizovanja predavanja u osnovnim školama, izrade i podjele različitih publikacija na ovu temu, TV i radio emisija, podjela promotivnog materijala i konferencija za medije u cilju predstavljanja glavnih rezultata i aktivnosti projekta.

Tokom prvih mjeseci realizacije projekta, FORS Montenegro je, zajedno sa partnerima organizovao nekoliko sastanaka u cilju koordinacije projektnih

aktivnosti i izrade detaljnog plana implementacije. Pripremljeni su i tekstovi za sljedeće publikacije:

- letak za učenike osnovnih škola u kojima će se održati predavanja na temu zaštite i spasavanja od poplava;
- brošuru za stanovništvo sa informacijama kako se zaštititi od poplava i šta bi trebalo preduzeti u slučaju da dođe do poplava;
- informativni letak sa osnovnim informacijama o institucijama i službama koje se bave zaštitom i spasavanjem od poplava;
- promotivnu svesku.

Dana 26. novembra je u Nikšiću organizovana i prva konferencija za štampu u cilju predavljanja projekta. Konferenciju su pratili predstavnici dnevnih novina „Dan“, „Vijesti“, „Pobjeda“, „Dnevne novine“, Televizije Nikšić i Radija Crne Gore. 27. novembra su organizovane i TV i radio emisja na RTV Nikšić, prilikom kojih je takođe predstavljen projekat, ciljevi i glavne aktivnosti, kao i opasnosti od poplava na teritoriji opštine Nikšić. Još jedna radijska emisija je organizovana na radijskoj stanici Radio Nikšić 30. novembra, a predavljanje projekta je organizovano i na Radiju Berane, Radiju Pljevlja i TV Pljevlja.

Izrada i distribucija 300 komada promotivnih svesaka i 300 promotivnih hemijskih olovaka je takođe završena u ovom izvještajnom periodu. Ovaj materijal je distribuiran od strane svih partnera i saradnika sa crnogorske strane, uključujući FORS Montenegro, Sektor za vanredne situacije i civilnu bezbjednost sa područnim jedinicama u Nikšiću, Beranama i Pljevljima, i opštinske službe zaštite i spasavanja u Nikšiću, Beranama i Pljevljima.

Ukupna vrijednost projekta za Crnu Goru iznosi 206,375.18 eura, od čega Evropska unija finansira 175,418.90 eura, ili 85% projektnih troškova. Tokom 2012, FORS Montenegro je za neophodno sufinansiranje u projektu uspio da obezbijedi 9,050 eura kroz Konkurs za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću.

3.4 Odvojeno odlaganje otpada u školama i zajednicama

Dana 15. aprila započeta je realizacija projekta „Odvojeno odlaganje otpada u školama i zajednicama“ koji finansira Evropska unija u okviru Programa prekogranične saradnje Albanija – Crna Gora, a realizuju FORS Montenegro i EDEN Centar - Centar za razvoj životne sredine, edukaciju i umrežavanje iz Albanije. Cilj ovog dvanaestomjesečnog projekta je stimulisati razvoj selektivnog sakupljanja otpada u ruralnim i urbanim sredinama prekogranične oblasti, kao i povezivanje ljudi i zajednica i razmjena znanja i iskustava kroz aktivnosti zaštite životne sredine. Projekat se u Crnoj Gori realizuje u opštinama Berane, Plav i

Andrijevića, dok su u Albaniji uključene opštine Ane e Malit, Dajci i Velipoja. Glavne projektne aktivnosti uključuju: predavanja na temu reciklaže i selektivnog odlaganja otpada, formiranje EKO patrola u osnovnim školama, treninge za EKO patrola i nastavnike koji će biti uključeni u projekat, medijsku kampanju, prekogranični kviz o zaštiti životne sredine, likovno takmičenje, izradu zajedničkog veb-sajta o zaštiti životne sredine, nabavku kontejnera i kanti za selektivno odlaganje otpada i akcije čišćenja i pošumljavanja školskih dvorišta. U junu je u Albaniji održana prva zajednička konferencija za medije u cilju predstavljanja projekta široj javnosti. Pres konferenciji su iz Crne Gore u ime FORS Montenegro prisustvovali Emil Kočan i Tamara Todorović, iz Albanije bili su prisutni partneri iz EDEN Centra, predstavnici komuna, predstavnici lokalnih zajednica kao i predstavnici medija. Pored konferencije, uspješno su realizovane aktivnosti vezane za uspostavljanje EKO patrola u osnovnim školama uključenim u projekat, treninzi za EKO patrola i edukativna predavanja o selektivnom odlaganju otpada, reciklaži i kompostiranju, a izrađen je i prekogranični veb-sajt www.pronature.me. Takođe su organizovane dvije radio emisije, 3. novembra je organizovana radijska emisija na stanici Radio Andrijevića, a 25. decembra je organizovano gostovanje na plavskom Radiju „Luna“. Radijske emisije su organizovane u cilju predstavljanja projektne aktivnosti i podizanja nivoa ekološke svijesti. U novembru su nabavljene sadnice i isporučene školama. Tokom decembra održano je i likovno takmičenje, izabrani su najbolji radovi a dodjela nagrada će se obaviti u narednom periodu.

3.5 IPA za evropske integracije

Tokom 2012. nastavljena je realizacija projekta „IPA za evropske integracije“ koji ima za cilj jačanje kapaciteta predstavnika civilnog sektora i lokalnih uprava za pripremu i implementaciju IPA projekata, kao i promovisanje ovog mehanizma podrške Evropske unije. Ukupna vrijednost ovog projekta iznosi 102,999.78 eura, od čega je doprinos Evropske unije 92,658.61 euro. Glavne projektne aktivnosti u 2012. su uključivale: 3 info radionice o Instrumentu za pretprijetnu podršku – IPA, treninge na temu pisanja projekata, treninge na temu implementacije projekata, pres konferenciju i TV i radio emisije.

Projekat je završen 31. maja 2012.

3.6 Projekat ekonomskog razvoja

Cilj Projekta je bio da pruži podršku biznisima u turizmu i poljoprivredi na sjeveru Crne Gore kako bi što bolje iskoristili ekonomski potencijal ovog regiona. Program ima za cilj jačanje konkurentnosti sektora turizma i poljoprivrede kroz razvoj ključnih poslovnih vještina, jačanje održivosti preduzeća i uspostavljanje

održivih komercijalnih veza između biznisa koji se odvija na sjeveru Crne Gore i onih iz centralnog dijela i juga Crne Gore.

FORS Montenegro – Fondacija za razvoj sjevera Crne Gore je radila na Projektu ekonomskog razvoja koji je u sjevernoj Crnoj Gori implementirao CHF a finansirao USAID kao jedan od ključnih implementacionih partnera za opštine Nikšić, Danilovgrad i Pljevlja. Glavna uloga FORS Montenegro je bila pružanje pomoći korisnicima projekta da pripreme, napišu i predaju kvalitetne projektne prijedloge za različitu vrstu podrške koju nudi ovaj projekat. Vrijednost projekta koji je realizovao FORS Montenegro je bila 46.563,00 eura.

3.7 Mobilizacija i izgradnja kapaciteta zainteresovanih strana u šumarstvu

U junu 2012. započeta je realizacija projekta „Mobilizacija i izgradnja kapaciteta zainteresovanih strana u šumarstvu“, finansiranog od strane Lux Development-a. Cilj projekta koji se realizuje u opštinama Mojkovac i Pljevlja je organizovati i ojačati kapacitete institucija lokalnih zainteresovanih strana, uključujući udruženja privatnih vlasnika šuma, lokalne samouprave i druge lokalne strane zainteresovane za sektor šumarstva kako bi se uključili u proces planiranja.

Projekat je tokom 2012. uključivao rad na izvršenju sljedećih zadataka:

Zadatak 1: Identifikovati mogućnosti i procedure za učešće zainteresovanih strana u sektoru planiranja u šumarstvu i donošenju odluka, a koji su predviđeni Nacionalnom šumarskom politikom, Zakonom o šumarstvu, Zakonom o lokalnoj samoupravi i drugom vezanom legislativom;

Zadatak 2: Informisati lokalne samouprave i lokalne zainteresovane strane u najmanje 2 opštine o njihovoj predviđenoj ulozi u sektoru planiranja i donošenja odluka, i izgradnja kapaciteta ovih institucija za obavljanje tih uloga.

Zadatak 3: Izgradnja kapaciteta udruženja privatnih vlasnika šuma za osnovne organizacione vještine;

Zadatak 4: Mobilizacija privatnih vlasnika šuma da učestvuju u pripremi "integralnih" planova upravljanja šumama;

Zadatak 5: Podrška zainteresovanim stranama u procesu pripreme planova razvoja šuma.

Vrijednost projekta je 46,800 eura.

3.8 U zdravom tijelu zdrav duh

Od aprila do decembra 2012. realizovan je projekat „U zdravom tijelu zdrav duh“, koji je imao za cilj unaprijediti i promovisati sport i zdrave stilove života na sjeveru Crne Gore. Ukupna vrijednost ovog projekta koji je finansiran u okviru Konkursa za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću je bila 15.100,00 eura. Projekat je realizovan u saradnji sa tri osnovne škole iz Nikšića, Berana i Pljevalja, a po planu i programu realizovane su sljedeće projektne aktivnosti:

1) Uspostavljeni su kontakti sa predstavnicima Ministarstva prosvjete i sporta radi dobijanja saglasnosti za realizaciju projekta;

2) Uspostavljeni su kontakti i održani sastanci sa predstavnicima osnovnih škola u kojima se projekat realizuje u cilju predstavljanja projekta i dogovora oko zajedničke realizacije aktivnosti;

3) Izvršena je nabavka opreme za fiskulturne sale;

4) Izvršena je priprema teksta brošure „Zdravi stilovi života“, štampa i distribucija brošura;

5) Organizovana su sportska druženja u ciljnim školama;

6) Nabavljeno je 70 majica za sportske ekipe u ciljnim školama.

3.9 Zajedno za prirodu

U 2012. je realizovan i jedan manji dio projekta „Zajedno za prirodu“, finansiranog od strane Evropske unije u okviru Programa prekogranične saradnje Srbija – Crna Gora. Projekat je realizovan u opštinama Nikšić i Berane u Crnoj Gori i Kraljevo u Republici Srbiji. Cilje projekta je bio unapređenje stanja životne sredine u ciljnim opštinama. Glavne projektne aktivnosti u 2012. su uključivale čišćenje divljih deponija u ciljnim opštinama, postavljanje video nadzora na ugroženim lokacijama i uređenje više lokacija postavljanjem parkovskog mobilijara i igrališta za djecu.

Projekat je završen 16. februara 2012.

3.10 Budi spreman

Tokom 2012. je realizovan i dio projekta „Budi spreman“, finansiranom od strane Evropske unije u okviru Programa prekogranične saradnje BiH-Crna Gora. Projekat su realizovali FORS Montenegro i Teritorijalna vatrogasna brigada Trebinje, u partnerstvu sa službom zaštite i spasavanja opštine Nikšić. Od većih aktivnosti tokom 2012. realizovana je prekogranična pokazna vježba u Trebinju, održana 20. aprila, radionice za stanovništvo o prevenciji požara i rizicima od požara, radionice o prevenciji požara u osnovnim školama, medijska kampanja, postavljanje info tabli sa porukom da čuvamo šume od požara i izrada

integrisanog plana za upravljanje prirodnim katastrofama u prekograničnoj oblasti. Projekat je završen 30. aprila 2012.

4. Razvoj novih projekata

U skladu sa ciljevima i misijom organizacije, vizijom razvoja i potrebama identifikovanim u opštinama u kojima djeluje FORS Montenegro, u 2012. pripremljeno je nekoliko novih projekata koji su predati domaćim i stranim donatorima.

Zbog porasta broja prirodnih nepogoda koje pogađaju Crnu Goru, region i čitav svijet, i sve većih posljedica koje prouzrokuju, nastavljena je saradnja sa Sektorom za vanredne situacije i civilnu bezbjednost MUP-a Crne Gore i opštinskim službama zaštite i spasavanja i pripremljen je novi projekat koji se bavi jačanjem sistema zaštite i spasavanja, koji je predat u okviru Programa prekogranične saradnje Albanija – Crna Gora.

Delegaciji Evropske unije u Crnoj Gori su kandidovani projekti „Inicijativa za zelenu ekonomiju“ i „Hajde da razgovaramo o EU“, a kandidovan je i projekat u okviru Evropskog instrumenta za demokratiju i ljudska prava.

U okviru godišnjeg Konkursa za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću kandidovana su četiri projekta koje je sufinansirala Evropska unija, a za svaki je traženo neophodno učešće. U pitanju su projekti „PARHS – Preventivne akcije u sektoru reproduktivnog zdravlja“, „Selektivno odlaganje otpada u školama i zajednicama“, „CLEAN – Edukacija iz oblasti životne sredine“ i „Prekogranična zaštita i spasavanje od poplava“.

5. Ostvarena saradnja

U 2012. godini je uspostavljena i nastavljena saradnja sa mnogobrojnim partnerima i saradnicima iz Crne Gore i regiona, na pripremi i realizaciji projekata i inicijativa koje imaju za cilj unapređenje određenih oblasti u kojima radimo i u krajnjem unapređenje kvaliteta života u lokalnim zajednicama. U tom cilju je nastavljena veoma dobra saradnja sa predstavnicima lokalnih uprava u opštinama koje FORS pokriva svojim poljem djelovanja, Ministarstvom vanjskih poslova i evropskih integracija, Ministarstvom održivog razvoja i turizma, Ministarstvom unutrašnjih poslova – Sektorom za vanredne situacije i civilnu bezbjednost, Ministarstvom zdravlja, domovima zdravlja i bolnicama, javnim komunalnim preduzećima, turističkim organizacijama, službama zaštite i spasavanja iz Nikšića, Pljevalja i Berana, osnovnim i srednjim školama i vrtićima, medijima, kao i velikim brojem organizacija civilnog društva iz sjevernog regiona.

U protekloj godini je došlo i do ostvarivanja ili unapređenja saradnje sa mnogobrojnim partnerima i saradnicima iz susjednih zemalja kroz razvoj i realizaciju zajedničkih projekata. U tom pogledu, najviše je sarađivano sa MUP-om Republike Srbije – Sektorom za vanredne situacije, domovima zdravlja iz Raške i Novog Pazara, javnim komunalnim preduzećima iz Prijepolja i Nove Varoši, Gradom Trebinje, Turističkom organizacijom Trebinje, Centrom za okolišno održivi razvoj iz Sarajeva itd.

Veoma bitan podsticaj za naš dalji rad jesu stvoreni uslovi i želja za nastavkom saradnje sa gotovo svim partnerima i saradnicima, što u velikoj mjeri obezbjeđuje dodatnu vrijednost inicijativama koje realizujemo, kroz razmjenu znanja, iskustava i dobrih praksi.

Nastavljena je i uspješna saradnja sa donatorima – Delegacijom Evropske unije u Crnoj Gori, USAID-om, Komisijom za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću Vlade Crne Gore i Ministarstvom održivog razvoja i turizma Crne Gore.

6. Odnosi sa javnošću i komunikacije

U 2012. informisanje stanovništva o aktivnostima Fondacije je inkorporirano u sve važnije faze realizacije projekata i inicijativa. Komunikacione aktivnosti su uključivale sljedeće mehanizme:

- Pres konferencije;
- TV i radio emisije;
- Veb-sajt;
- Štampane medije i veb-portale;
- Publikacije (brošure, letke itd).



Informacije o svim važnijim projektnim aktivnosti su predstavljene i na našem veb-sajtu www.forsmontenegro.org, kao i putem novinskih tekstova i tekstova na najčitanijim veb-portalima u Crnoj Gori i regionu.

Informisanje o temama od važnosti za građane u Crnoj Gori i specifične ciljne grupe je rađeno i kroz mnogobrojne publikacije koje su stanovništvu distribuirane na raznovrsnim događajima, seminarima, sajmovima i predavanjima, a koje su dostupne i u elektronskoj verziji, na veb-sajtu FORS Montenegro i projektnih partnera.

7. Organizacija rada i upravljanje

U okviru Fondacije FORS Montenegro postoje 2 sektora - Sektor za pisanje i implementaciju projekata i Sektor za finansije i administraciju.

U 2012. je u FORS Montenegro radilo 13 zaposlenih, pod vođstvom organa upravljanja, Upravnog odbora i Izvršnog direktora, i to:

- Veselin Šturanović, izvršni direktor;
- Marija Krković, menadžer za finansije i administraciju;
- Tamara Todorović, menadžer za implementaciju projekata;
- Marija Đikanović, viši programski službenik;
- Emil Kočan, viši programski službenik;
- Rade Milošević, programski službenik;
- Maja Garović, programski službenik;
- Darko Blagojević, programski službenik;
- Nataša Bajović, programski službenik;
- Marija Milićević, programski službenik;
- Igor Krivokapić, programski službenik;
- Irena Bojović, programski službenik.

Upravni odbor, koji je i najviši organ Fondacije je održavao redovne sjednice tokom kojih su razmatrani rad i rezultati Fondacije, kao i pravci razvoja. Tokom prethodne godine, Upravni odbor je radio u sljedećem sastavu:

- Dragana Varezić, predsjednik;
- Ljiljana Radović, član;
- Igor Noveljić, član.

8. Pravci razvoja u 2013.

U skladu sa ciljevima, misijom i vizijom Fondacije, kao prioritetni pravci razvoja za 2013. identifikovani su kontinuirani razvoj ljudskih resursa Fondacije, unapređivanje procedura za pripremu i realizaciju razvojnih projekata iz prioritetnih oblasti i realizacija društveno odgovornih aktivnosti.

U 2013. planirani su razvoj i realizacija projekata u sljedećim oblastima:

- zaštita životne sredine i klimatske promjene;
- jačanje kapaciteta za odbranu od prirodnih i drugih nepogoda;
- turizam;
- razvoj civilnog društva;
- socio-ekonomski razvoj;
- društveno odgovorno poslovanje;

- neformalno obrazovanje djece i odraslih;
- unapređivanje saradnje civilnog sektora i lokalnih i državnih vlasti i dobro upravljanje.

Pored gore navedenih prioriternih oblasti, u skladu sa mogućnostima, planirane su aktivnosti i u sektorima zdravstva, kulture, evropskih integracija, demokratije i dobrog upravljanja, poljoprivrede i ruralnog razvoja, jačanje kapaciteta za upravljanje projektnim ciklusom na svim nivoima, prekograničnoj i regionalnoj saradnji itd.